

第一章 绪 论

第一节 法律文书的概念、性质和特点

一、法律文书的概念

法律文书,是一切具有法律效力的或法律意义的文件、公文的总称。其制作主体相当广泛,可以是国家机关(包括非司法部门)、企事业单位、社会团体,也可以是个人。

所谓“具有法律效力”的文书,是指那种具有强制执行作用的法律文书,这些文书一经生效就必须履行,如不履行就要承担相应的法律后果,并通过国家强制力保证实施,如检察机关的起诉书,生效之后就要依法将被告人交付法院审判。制作起诉书,向法院提起公诉,是刑事诉讼中必不可少的环节,非经检察院提起公诉,法院便不能对公诉案件进行审判,从这个意义上看,起诉书具有明显的法律效力。“具有法律意义”的文书,则是指那种只有某方面的法律意义,而不直接发生法律效力的法律文书,是对某种法律行为的真实反映,是诉讼活动或实施法律监督工作中,不可缺少而又并非据以强制执行的文书。

法律文书这一概念的外延很大,根据其是否具有普遍约束力可划分为两大部分:规范性法律文书和非规范性法律文书。所谓规范性法律文书,指文书的内容属于普遍的法律行为规范,是由国家立法机关所正式颁布实施的法律、法令等,对每个人都具有约束力。依据内容和效力的不同,规范性法律文书又包括宪法和法律(普通法和国际法)两项内容,例如《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国民事诉讼法》以及我国承认和参加的各种国际条约、公约、宪章等。非规范性法律文书,是指那类针对具体人或个别事物而发布的法律文件,其内容不是要求人人都遵守的行为规范,只对特定的对象有效,是适用法律的结果,是一种法律事实。非规范性法律文书制作主体除了国家机关之外,还有自然人和法人,例如司法机关在执法过程中所涉及的侦查文书、检察文书、审判文书等,非司法机关制作的公证、仲裁、工商税务文书,法人或自然人起诉、应诉的各种文书等等。

非规范性法律文书又包含诉讼文书和非诉讼文书两部分。诉讼文书,顾名思义是指在诉讼活动中依法定程序和规格制作使用的、具有法律效力或法律意义的各种文书,其制作主体限于国家司法机关和诉讼参与人。这种文书最显著的特点是与

“诉讼”活动密切相关,包括司法文书和部分律师实务文书。非诉讼文书是有关主体在处理非诉讼法律事务时,依法所制作或使用的各种文书的总称。一般包括两类:一类是不存在当事人争议的法律事务;另一类是虽然当事人之间存在争议,但是不通过诉讼程序解决的法律事务。公证、仲裁文书的制作主体不是司法机关,且从严格意义上讲,公证、仲裁活动亦不属我国诉讼法调整的范围,因此非诉讼文书主要指公证、仲裁文书以及律师实务中的非诉讼法律文书。

司法文书,指国家司法机关在处理刑事、民事等诉讼案件的过程中,依照法定程序制作的具有法律效力或法律意义的文书。其制作主体只限于司法机关,即公安机关(含国家安全机关)、检察机关、审判机关、司法行政机关(监狱、劳改部门)。

比较法律文书、诉讼文书与司法文书三个概念,每一个概念的内涵和外延都是不同的,其中法律文书的外延最大,诉讼文书次之,司法文书最小。

法律文书不仅包括人们熟悉的公安、检察、审判等司法文书,而且还包括自然人、法人和司法机关以外的国家机关制作的与法律活动相关的文书,例如公证、仲裁、专利、工商、税务、海关、保险、金融、会计、审计、物价、环保、劳保、人事、民政等机关或组织处理各类非诉讼案件(事件)的有执行意义或证明作用的文书都可列入法律文书范畴,还包括案件当事人、律师及律师组织自书或代书的律师实务文书。可见法律文书不仅与司法机关密切相关,而且在人们生活的每一方面都发挥着重要作用。

诉讼文书只限于诉讼活动中司法机关和诉讼参与人所制作的文书,制作主体相对缩小。

司法文书这一概念所反映的也仅是司法机关在诉讼活动中为处理各类案件而制作、使用的文书这一特性,制作主体范围更加缩小。

可见法律文书是属概念,诉讼文书和司法文书为种概念。

二、法律文书的性质

法律文书的性质具体体现在以下三个方面:

第一,文体性质。法律文书专门运用于法律领域,有其独特的交际对象和交际职能,以及特殊的制作主体、内容和形式。因而从文体上看,它是一种实用性很强的专用文书,而非通用文书,是国家公文中的一种。

第二,学科性质。由于法律文书是用以实施法律、处理各类诉讼、非诉讼事务的工具和凭证,因此它首先属于法学范畴。它以法律公文为研究客体,是一门法学分支学科。同时,法律文书以篇章的形式出现,对有关案件的事实、理由等众多内容加以叙述、论证,使之在结构布局、语言运用、表达方式上吸取了文章写作学、语言学等学科的内容,可见法律文书既非文学写作课,亦非法学理论课,它是将诉讼法、实体法与文章写作学、语法修辞和语体学综合运用的交叉学科。

第三,课程性质。法律文书专用于法律领域的写作,是为法律工作服务的,其内容必然涉及各类实体法和程序法,具有强烈的法律专业特点;法律文书的制作在形式

上有统一的格式,严格限制制作者的主观随意性,这一点与保持法律的严肃性密不可分。另外,司法部颁发的有关文件,明确规定“法律文书”是法律专业课。依上所述,理应将法律文书归入法律专业课程。

三、法律文书的特点

1. 内容的法定性。主要体现在内容的合法性和规范性两方面。

做到内容的合法性有两点:正确适用实体法和程序法;履行法定手续。大量的法律文书要解决实体问题,因而在制作时必须“以事实为根据,以法律为准绳”,叙述事实、论证理由、得出结论都应坚持与实体法相适应的原则,如刑事案件要“罪罚相当”,绝不可出现畸轻畸重量刑等失误。另外制作法律文书都有一定的法律根据,主要是依诉讼法而行,尤其是某些重要的法律文书更离不开程序法的规定。例如重要的公安文书、检察文书主要是根据刑事诉讼法的有关规定制作。这些文书既要反映诉讼活动的程序,又是进行各项诉讼活动的文字凭证,所以在每个重要的诉讼环节应制作什么样的公安、检察文书都有相应的规定。如检察机关对于确已构成犯罪、依法应追究刑事责任的犯罪嫌疑人,向法院提起诉讼,这是检察机关的基本职能,而提起公诉就必须制作起诉书,只有起诉书才是具体体现提起公诉职能的法定文书。制作该文书的法律依据是《刑事诉讼法》第169条:“凡需要提起公诉的案件,一律由人民检察院审查决定。”同法第176条第1款:“人民检察院认为犯罪嫌疑人的犯罪事实已经查清,证据确实、充分,依法应当追究刑事责任的,应当作出起诉决定,按照审判管辖的规定,向人民法院提起公诉,并将案卷材料、证据移送人民法院。”有关履行法定手续,主要是为了保证文书的合法性和有效性。这些手续有的是在诉讼法中有明文规定的,有的是法律机关内部规定的。前者如《刑事诉讼法》第89条规定:“人民检察院审查批准逮捕犯罪嫌疑人由检察长决定。重大案件应当提交检察委员会讨论决定。”这就是有关检察院制作《批准逮捕决定书》的法定手续的规定。

尽管各类文书的制作程序可能稍有不同,但基本的步骤应包括拟稿、签发、印制、用印、送达等几个阶段。

另外,为了保证迅速、及时地审结案件,有效地实施法律,诉讼法中还对某些重要文书的制作规定了严格的时限要求。比如《刑事诉讼法》第172条规定:“人民检察院对于监察机关、公安机关移送起诉的案件,应当在一个月以内作出决定,重大、复杂的案件,可以延长十五日;犯罪嫌疑人认罪认罚,符合速裁程序适用条件的,应当在十日以内作出决定,对可能判处的有期徒刑超过一年的,可以延长至十五日。人民检察院审查起诉的案件,改变管辖的,从改变后的人民检察院收到案件之日起计算审查起诉期限。”这就要求各级检察院在收到监察机关、公安机关移送审查起诉案件的第二天起,到检察机关办结案件向法院发出起诉书的时限,不得超过一个半月。

以上各方面都体现了内容的合法性这一特点。

所谓内容的规范性,指法律文书的写作内容每部分都有明确的规范,只有准确、

完整地写清各项要素,才符合各种文书的法定要求,才能在实际工作中发挥作用。其中因文种的不同,内容事项也有不同的规定和要求,并且不能任意增减或颠倒顺序。比如审判文书中公诉案件适用普通程序的一审刑事判决书,其事实部分,首先应概述控辩双方的意见,然后详写法院审查认定的事实、情节和证据。这就构成了该文书的内容要素,而这只是大的构成要素,在制作时还有更具体的要素组成这两部分内容。这些要素都不是随意组合的,须依序严格排列,只有写明这些要素,才能判明被告人的犯罪性质、罪名及其犯罪情节的严重程度,为法院依法定罪量刑提供事实依据。又如检察院制作一份不起诉决定书,其事实部分的写法与前例便有所不同。它除了要叙述犯罪嫌疑人的有关事实,以说明其行为确已构成犯罪或不构成犯罪外,还要说明不需要起诉的法定或酌定情节,这样才完善了依法不起诉的事实依据。

法律文书的内容既要符合法律规范又要遵循要素规则,才能极大地保证文书的严肃性与权威性,这是每个制作者都应严格对待的。

2. 形式的程式化。主要体现在法律文书结构布局的固定性方面。该特性在我国各司法机关相继制定的司法文书样式中体现尤为明显。例如自1979年开始,公安部、最高人民检察院、最高人民法院都陆续拟定了本部门的文书格式。特别值得一提的如公安部1989年2月印发的《预审文书格式》,最高人民检察院1986年9月制定的《人民检察院制作刑事检察文书的试行规定》(征求意见稿,修改稿更名为《人民检察院制作刑事检察文书规定》),最高人民法院1992年6月20日印发的《法院诉讼文书样式(试用)》等。上述文书格式体例简明,用途单一,要求明确,通俗易懂,符合我国有关法律、法规和司法解释的要求,是在反复实践、认真推敲的情况下拟定而成,具有很强的科学性、规范性、权威性、实用性,为司法工作的顺利运转提供了方便条件。

综观法律文书的结构布局,大部分都可以划分为首部、正文(主体)、尾部三大板块,每一板块又包含着不同的固定构件。除了结构上的固定布置,最能体现法律文书程式化的外在特征是部分用语的成文化,不论是公安文书还是检察文书、审判文书,都有这种精炼至极、不可增删一字的固定语句。比如检察文书中的起诉书中有一段文字“本案由×××(侦查机关)侦查终结,以被告人×××(姓名)涉嫌×××罪,于××××年××月××日向本院移送审查起诉。”比较准确、简练地概括出公安机关对犯罪嫌疑人涉嫌的罪名以及移送审查起诉的日期。这类语言已经过实践的反复检验,成为不可移易的程式化表述文字。又如,文书中对当事人的称谓,必须严格依照法律规定来写,如“原告、被告”(第一审民事案件)“原告人、被告人”(第一审刑事案件)等等,都是相应固定、有法可依的,绝不能混淆代替。

3. 稳定的实效性。法律文书具有很强的实效性,一经宣布,非经法定程序是不能变更或撤销的。一旦生效,便有国家的强制力保证执行,任何机关、单位和个人都必须执行或认可,否则将承担法律后果。由此可见,法律文书作为具体实施、适用国家法律、法令的书面形式,不仅关系到国家法律的实施、适用,同时也关系到诉讼当事

人诉讼权利的行使和义务的履行,更是考察法律人员工作能力的一面镜子。因此,制作法律文书一定要“以事实为根据,以法律为准绳”,反复琢磨,精益求精,以保证法的尊严和威慑力,维护诉讼当事人的正当利益,加强人们的法制观念。

第二节 法律文书的历史流变

法律文书作为应用文书的一个分类,随着国家的产生而产生,同样有着沿革流变的发展过程,但是有关的研究尚未形成科学的系统,人们只能借助于地下发掘的古代文物和历史典籍去考证推测。在此,本书也只能粗略地对法律文书的产生、发展加以介绍。

一、古代法律文书的流变

法律文书在我国古代法律发展中经历了一个漫长的形成阶段。

(一)夏商时期。夏商时期,随着阶级的产生和文字系统的完备,法律文字见诸甲骨文中。我国最早的法律文本《尚书·甘誓》记载了有扈氏的罪行及讨伐的命令,该法律文本将具体个案与普适命令相结合,是我国法律文书形成的雏形。

(二)西周时期。1975年陕西岐山出土的獒匜青铜器上所刻的铭文,共157个字。记载了西周晚年的一起诉讼案件,是一个叫牧牛的下级官吏和他的上司之间的诉讼。铭文中引述了法官伯扬父对牧牛的判决,判决叫“劬”,“伯扬父乃成劬曰”。“獒匜铭文是我国目前发现的最早的一篇法律判决书”。^①

獒匜铭文全篇记录本案,仅为事实的叙述,没有文学色彩,体现出判词语言的客观性特点。语言用词准确如“惟三月既死魄甲申”,准确地表述出案件发生的时间。“式苛,我宜鞭汝千,曷黜汝。今我赦汝,宜鞭汝千,黜黜汝。今大赦汝,鞭汝五百,罚汝三百钅。”明确刑级的轻重,表述准确,概括了西周刑之加减,已有章式,由曷黜刑降至黜黜刑加罚金,具有一定的科学性,在当时已代表了较高水平。语言精练,铭文全文仅用一百五十七字即概括出案件审理的全过程,包括起诉、受理、调解、代理、民事判决的执行、誓审等等,而纯粹属于判词表述的语言则更少,准确地说只有从“牧牛,劬乃苛劬”,至“罚汝三百钅”,共八十一个字。^② 该判词以第一人称的叙述角度展开,其结构可分为两部分:一部分为事实和罪名,一部分为法律责任,法律责任又

^① 程武:《一篇重要的法律史文献——读獒匜铭文札记》,载《文物》1976年第5期第50页。

^② 译文:“牧牛!你的行为被确定为诬告。你竟和你的师打官司。你违背了先前的誓言。现在你已办理了誓词,到畜去见黜,交还五个奴隶。既然已立下了誓词,你也应遵守誓词。最初的责罚,我本应鞭打你一千,给你曷黜之刑;现在我赦免了你,还应打你一千下,判你黜黜之刑;现在我再大赦你,鞭五百,罚铜三百钅。”

包括民事责任和刑事责任两部分;判词反映了司法官量刑时进行宥赦的情形,反映了量刑的具体情节。“今大赦汝,鞭汝五百,罚汝三百锸”,短短十三个字即为此案的判决主文,其中简要概括了宥宥的理由,以及判决刑罚及罚金,表述确切无歧义。在这篇判文中,幪黥刑是指一种刺而涅墨之后,再在面部蒙盖黑巾的古代刑罚。而黜黥刑是指处以墨刑,再免官而不以黑巾蒙面的刑罚种类,判词准确区分出二刑的异同与轻重之分,无歧义,体现了判词语言的单一性、特指性即强调判词用语只能有一个义项。

《儼匪铭》作为现存最早判词的记录,较好地反映出西周时期判词语体的庄重性、用词准确性、精炼性、单一性等特点,为后世判词语体规范提供了传统理据。另外从《儼匪铭》看,西周判词已初步具备了判词制作的体式要求:有犯罪事实的叙说,有当事者的认罪表现,有量刑科比的裁决,判词的主要构件已经出现。

西周铭文中还有一些判词,成王时期《师旅鼎》铭文共 79 个字。这则判词是西周军队内部违犯军令行为的审判记录。

上述两则判词,说明西周时期我国的判词体现出一种书面语口语一致、简洁明确朴实、口语体色彩鲜明的特点。秦汉以前,儒家经典重在“述”“说”,口耳相授,不仅诸子散文《论语》《孟子》是当时口语的书面记录,历史散文《春秋》三传也均是口语之作,因此判词书面语言和口头语言的一致性正是当时语文状况的反映。

另外,康王二十五年时的《小孟鼎》铭文记载了有孟攻鬼方得胜俘获一万三千余人的记载,其中有审讯敌酋敌兵的判词。判词在内容上将罪状、判决、改判原因、改判结果四项内容一一列出,进一步表明西周时期的判词语体已有一定的格式。

(三)东周时期。此期的判词,继承和沿袭了西周时期判词在内容和结构方面的上述特点,语体风格略有变化。

据《国语·晋语三》记载:晋惠公六年(前 648 年),秦晋发生韩原之战,晋国君主晋惠公与大夫庆郑都参加了这次战争,庆郑因对惠公的对外政策不满,战斗中擅自进退,失次犯令,甚至当惠公被秦兵围困之时,不仅不去救援,还当面奚落他,致使惠公被俘,战争以晋国失败告终。晋惠公在秦国当了三个月的俘虏,最后割地讲和,才回到晋国。他回国后的第一件事,就是命令军中执法官司马谈杀庆郑。司马谈在行刑前宣布:

“夫韩之誓曰:失次犯令,死;将止不面夷,死;伪言误众,死。今郑失次犯令,而罪一也;郑擅进退,而罪二也;女误梁由靡,使失秦公,而罪三也;君亲止,女不面夷,而罪四也。郑也就刑!”^①

这则判词详细列举了适用于本案的法律规定和庆郑的具体罪状及适用刑罚。虽

^① 《国语·卷九·惠公斩庆郑》。

整个判词完全由排比、对仗句式组成,“死”字反复三次出现,“而罪一也”“而罪二也”“而罪三也”“而罪四也”此起彼伏,语气铿锵有力,掷地有声,判处庆郑死刑的结论不容置疑。

《左传》记载了鲁昭公元年(前 541 年)郑国贵族中的一起案件:徐吾犯之妹许给公孙楚为妻,而公孙黑爱其女貌美,又强行下聘。徐吾犯不能决,请教于郑国执政子产。子产让其女自己选择,其女表示愿嫁公孙楚。公孙黑怒,内穿皮甲见公孙楚,“欲杀之而取其妻”。公孙楚发现公孙黑的阴谋,便将他赶走,并用戈将他击伤。公孙黑于是扬言:自己出于好心去看望对方,对方却存心不良把自己击伤。对此,子产判决公孙黑有罪,其判词为:

“国之大节有五,女皆奸之。畏君之威,听其政,尊其贵,事其长,养其亲,五者所以为国也。今君在国,女用兵焉,不畏威也;奸国之纪,不听政也;子皙,上大夫;女,嬖大夫,而弗下之,不尊贵也;幼而不忌,不事长也;兵其从兄,不养亲也。君曰:‘余不女忍杀,宥女以远。’勉,速行乎,无重而罪!”^①

这则判词依旧采用第一人称角度叙论案情,用语整齐简约,有力地分析了判决的法律依据“国之大节”,概述的方式列举了被告公孙黑的五项具体罪行,并以鲁国国君的口气明确了适用于被告公孙黑的刑罚“宥女以远”,判决的事实、理由论证和结论均在其中。

《左传·昭公十四年》(前 528 年)记载了叔向对雍子、叔鱼、刑候的判决:

“三人同罪,施生戮死可也。雍子自知其罪,而赂以买直,鲋也鬻狱,刑候专杀,其罪一也。已恶而掠美为昏,贪以败官为墨,杀人不忌为贼。《夏书》曰:‘昏、墨、贼、杀。’皋陶之刑也,请从之。”

上述判词时代均晚于畿匝铭文判词,语篇模式上继承了西周第一人称叙述手法,内容上仍由罪情、判决依据、判决结论等部分构成。同时,在风格上已略有区别,体现了古汉语的典雅、整齐富有韵律的优势。正如王力在谈到语言形式美时说:“中国古典文论中谈到的语言形式美,主要是两件事:第一是对偶,第二是声律。……这两件事都跟汉语的特点有关。唯有以单音节为主(即使是双音词,而词素也是单音节)的语言,才能形成整齐的对偶。在西洋语言中,即使有意地排成平行的句子,也很难做到音节相同。那样只是排比,不是对偶。关于声律,我们的语言也有特点。汉语是元音占优势的语言,二又有声调的区别,这样就使它特别富于音乐性。”^②

(四)战国时期。秦朝是中国历史上第一个中央集权的封建国家,经济的发展、

^① 《十三经注疏·春秋左传正义》卷四十一。

^② 王力:《中国古典文论中谈到的语言形式美》,载王力《谈谈学习古代汉语》,山东教育出版社 1984 年版,第 63 页。

封建法律制度的建立为司法文书的发展打开了空间。1975年在湖北云梦睡虎地出土的一批秦简中,《封诊式》堪称法律文书的结集,内含23件法律文书,系战国末期秦国的墓葬品,为研究秦代司法文书提供了宝贵资料。记载了官方关于审理案件、现场勘验文书格式的规定和内容广泛的治狱案例。秦代司法文书发展的突出成就当属笔录类文书,主要包括:封守笔录、口供笔录、犯罪现场勘验笔录等。当时的诉讼卷宗并不规范,同一个案件的卷宗里既有司法文书,也有行政公文,这种现象正是中国封建社会政、法不分的反映。秦代司法文书还存在一文多用、内容互相取代的问题,虽然控告辞、口供都按口语记录,文中却把案件审理过程放在告辞里叙述,把口供记录放到勘验笔录里,有的案件把判词放到解送文书中交代。这种分类不细、互相混用的现象反映出秦代的司法文书仍欠完善的状态。

“汉代以前的判词,保留下来的极少。《贼匪铭》文、史籍记载,都非原始判词,仅是判词材料,难以反映判词原貌。但从总体而言之,这一时期判词较为简单、粗疏,名人徐师曾在《文体明辨》中说:‘古者折狱,以五声听讼,致之于刑而已。’,这一认识基本反映了汉代以前我国判词的实际状况。”^①

《封诊式》中的《贼死》《经死》《穴盗》等三例勘查笔录,制作水平已达相当高度,文字说明详细严谨,选词用语恰当得体,还有比较规范的结构程式,一般先在文书开头写出标题,空出地位再写爰书(法律文书程式)。其中的《经死》译成现代汉语如下:

勘查笔录:某里的典甲说:“本里人士伍丙在家中吊死,不知道什么缘故,前来报告。”当即命令令史某前往检验。令史某如实记录:本人和狱卒某随甲、丙的妻、女对丙进行了检验。丙的尸体悬挂在他家中东侧卧室靠近北墙的房椽子上,面向南,用拇指粗的麻绳做成套,束在颈上,绳套的系束处在颈后部。绳索上面系在椽子上,绕椽子两周后打成死结,留下绳头有二尺长。尸体的头部上距房椽二尺,脚离地面二寸,头和背贴近墙,舌吐出与嘴唇齐,流有便溺,玷污了双脚。解开绳索时,尸体的口鼻中排出气体,像叹息的声音。绳索在与身体接触处留下了瘀血的痕迹,只差颈后两寸即到一周。其他部位经检查没有发现兵刃、木棒、绳索的痕迹。椽子粗一围,长三尺。西边地面上有土坎高二尺,站在土坎上面可以系挂绳索。地面坚硬,不能查知人们的足迹。绳长一丈。(死者)身穿络制的短衣和裙各一件,赤脚。当即命甲和丙的女儿把丙的尸体运送到县府。

尽管此期判词在文体上尚在萌芽阶段,但根据语言学界“先秦古文是和当时的

^① 汪世荣:《中国历代判词研究》,中国政法大学出版社1997年版,第31页。

口语基本一致的”^①学说,可以看出,此期判词在语言风格上显示了古汉语简洁典雅的本色。

(五)汉代。汉代在司法实践中对法律的解释和适用,在中国古代法制史上特色极为显著,这主要表现在汉代判例多,其中除依据法律断案的判词外,以典型案例作为判决重要标准的断案方法——“决事比”,还有依据经义断案的“春秋决狱”。汉代以成文法与判例法相结合的法律实践,对统一审判文书格式、规范判词内容、减少误判等都有积极的意义。

由于汉代法制有了较大发展,律令严密、诉讼制度完备,实行州、郡、县三级司法体制,逐级上告。起诉后经过“鞫狱”(审讯)、“断狱”(判决)、“读鞫”(宣判)、“乞鞫”(上诉)等程序,并均有相应文书,对司法文书的制作提出了较高的要求。办案官吏十分注意写作质量,制作的判词十分严谨,以达定罪减少“乞鞫”之目的。西汉路温舒在《尚德缓刑书》称赞说:“上奏畏却,则锻炼而周内之。盖奏当之成,虽咎繇听之,犹以死有余辜。”这种锻炼而周内(纳)的笔法至今仍可批判地借鉴。

西汉时期,董仲舒提出“罢黜百家,独尊儒术”,强化了儒家思想作为行为规范的法律意义。据《汉书》本传记载,董仲舒老病致仕,朝廷每有大议,派使者和廷尉张汤到董家咨询,于是董仲舒在刑律方面给出的建议被整理成书——《春秋决狱》,以资借鉴。儒家参与司法,足见汉武尊崇儒术的程度。

《春秋决狱》中记载了 232 则判词,但绝大部分已经失传,保存下来的判词极少。从现存的少数几则看,皆是拟判,前面虚构一个案情,后面则道出判决的理由和结果,其中结果和理由融为一体,直接引用儒家的《诗》《书》《礼》《乐》《春秋》作为判案之依据,论理充分,逻辑性强。其写作目的固不在判词本身,但对后世判词潜在影响不可忽视,如唐代白居易的《甲乙判》与之基本相同。可见,判词的写作规范和体例在汉代已具雏形。

下面董仲舒《春秋决狱》的两则判例便是一证:

时有疑狱曰:“甲无子,拾道旁弃儿乙养之,以为子。及乙长,有罪杀人,以状语甲,甲藏匿乙,甲当何论?”仲舒断曰:“甲无子,振活养之,虽非所生,谁与易之?《诗》云:螟蛉有子,蜾蠃负之。《春秋》之义,父为子隐。甲宜匿乙诏不当坐。”^②

甲父乙与丙争言相斗,丙以佩刀刺乙,甲即出杖击丙,误伤乙,甲当何论?或曰,殴父也,当梟首,论曰:“臣愚以父子至亲也,闻其斗莫不有怵怅之心,扶杖而救之,非所以诟父也。《春秋》之义,许止父病,进药于其父而卒,君子原心,赦而不诛。甲非

^① 胡明扬:《现代汉语和现代汉语规范化》,载北京语言学会编《现代汉语讲座》,知识出版社 1983 年版,第 2 页。

^② 程树德:《九朝律考》,中华书局 1963 年版,第 164 页。

律所谓殴父,不当坐。”^①

从该引文可以看出这两则判词,从儒学伦理本位出发引用《诗经》《春秋》,其目的不在于诗意的渲染,而是在于说教的顺畅,是工具价值的追求而非美好意境的体现,引用儒家经典更显汉代判词语体精简、质朴、典雅之色。

明朝徐师曾在《文体明辨》中对“经义决狱”作出恰如其分的评价:“秦人以吏为师,专尚刑法。汉承其后,虽儒吏并进,然断狱必贵引经,尚有近于先王议制及《春秋》诛意之微旨,其后乃有判词。”这一点在上面的例子中即可看出。

以“经义决狱”是以儒家思想为最高司法原则,直接运用于司法,判决有罪无罪、罪重罪轻,意义非常重大。两汉《春秋》决狱的司法活动,使判词在经义断案、探讨《春秋》诛意之微旨方面,有了长足的发展。判词中注重有关当事人的身份,行为动机、目的的分析,在判决理由方面重点突出,特色鲜明。汉代判词中依据《春秋》经义说理,而置法律于不顾的做法,一方面促成了汉代法理学的形成,从法律实践方面为封建正统法律思想的建立创造了条件,同时也在另一方面为判词作用的充分发挥开了先河。上述董仲舒“春秋决狱”的案例,就反映了判词在创制法律规范中所起的重要作用。

纵观秦汉时期,对记录罪状的法律文书以“鞠”称谓,“鞠”被引申为我国古代裁判文书形成阶段的范本,其特点表现为内容简单、独立性差,大多夹杂在其他文书或文章之中。

(六)魏晋南北朝时期。东汉灭亡后,中国社会进入封建割据的战乱时期,史称“三国、两晋、南北朝”。这一时期,中国古代法律文书的发展因社会动荡暂时陷入停顿状态,主要是对前人法律文书的整理和总结,南朝梁代文章理论家刘勰的作品《文心雕龙》就是这方面的代表。刘勰在《书记》一篇列举的律、令、法、符契、券、疏、关、刺、解、牒、状、列的格式都与后世法律文书相似。刘勰对法律文书“争艺术之末品,而政事之先务”的评价,充分肯定了法律文书服务社会的宗旨,同时也指出了法律文书空乏的艺术和写作技巧的问题。

此期的判词基本上沿袭汉代春秋决狱的制作笔法,并无较大变化。此时,儒家思想虽已开始渗入法典之中,但又未全部支配法律内容,故审判决狱仍沿袭西汉以来于法律条文之外以儒家经义断狱的传统。据《晋书·刑法志》记载:“凡为驳议者,若违律令节度,当合经传,及前决故事,不得任情以破成法。……诸立议者皆当引律令经传,不得宜以情言,无所依准,以亏旧典。”说明当时承认经传的法律效力与律令相等。北魏制,“以有司断法不平,诏诸疑狱皆付中书,依古经义论决之”,^②“经义”的法律效力甚至还超越于成文法典之上。说明儒家思想在这个时期仍继续影响着各朝

^① 程树德:《九朝律考》,中华书局1963年版,第164页。

^② 《魏书·刑罚志》。

的司法活动,“引经决狱”则是这种影响的一种具体方式。

(七)隋唐宋明清。隋唐是我国传统法律发展的鼎盛时期,中国古代法律文书经三国、两晋、南北朝的萧条之后,自隋朝逐渐恢复生机,一方面判词类文书受到社会普遍重视,发展较快,至唐宋两代蓬勃发展起来,出现了繁荣的局面;另一方面,判词以外的法律文书不仅发展缓慢,流传下来的范例也极少。究其原因,主要是其所处的封建社会特定的审判制度造成的。中国封建社会地方各级司法机关与政权组织高度一致,没有独立的司法机关,司法职能由各级地方官吏兼任。这种政、法不分的司法制度和刑讯逼供的盛行,形成了判词类文书一枝独秀的发展格局。

在文风方面,隋代和初唐的法律文书仍受齐梁浮艳文风的影响,盛行骈体文,文中堆砌典故、华而不实,显露了其对事实的认定与证明的忽视,对裁判文书的实用性产生了一定的负面影响。为改变浮艳文风,韩愈、柳宗元等人打出“文以载道”“文从字顺”的旗帜发动了“古文运动”,至中唐打破了骈文长期统治文坛的地位。

自隋朝开创科举制度以来,唐朝正式确立了科举制度,判词这一文体已不仅仅是记述审判活动的文书,而且还是铨选官吏的科目之一。能否有效地掌握、运用这种文体的写作主旨和技巧,能否达到制判要求,是封建统治者选拔人才的一种标准,在唐朝,写作判词作为科举考试“文三判三”的内容之一,形成蔚然成风的局面。在唐朝保留的大量裁判文书范本中出现了为提高写作判词水准的“拟判”,其中白居易编撰的《甲乙判》和敦煌出土的《文明判集残卷》最为著名,成为当代学者研究古代判词的经典法律文书。《文明判集残卷》中的判词结构清晰,分为首部、正部、尾部,在章法上以基本事实—判决理由—处理结果为结构,从而形成了由事到理、由理而断的正三段论的法律推理。唐代“拟判”结构完整、章法精到,为后世推崇,而判词的正三段论的演绎方法更是体现了传统法制的最高水准,因而一直被沿用至清末变法之前。因而历代文人学士也常有判词(拟判)传世,他们在饱读诗书经义的基础上,论案析理,赋予判词语言以文学的形象性,以至自唐以来,科举考试中“判”这一科目,一直为骈判所垄断。

判词在唐代发展完备,虽均为骈体,但产生了新的分野,风格多样化,主要表现为两种不同情形:一种为文学化判词,以张鷟的《龙筋凤髓判》为骈体类判词为代表。融文学语体与判词语体于一身,讲究辞藻的华丽、对仗的工整、用典的赅简以及音韵的和谐,表现出一种形式之美。注重张扬判词的文学因素,形成自身特有的文学品格和审美特征;一种是实用性判词,以白居易的《甲乙判》为代表,专注于判词的应用性传统,以在实践中的运用为最终目的,坚持其原有的文体特征,《甲乙判》虽同为骈判,但语言平实简洁,传承春秋决狱之风。当然,唐代实用性判词在文学方面还是颇有可观之处,并且形成了自身发展衍生的规律。

宋代也以判选人,要求以“文采俪偶为工”,唐判“骈四俪六”的体式,为宋代所沿袭。到宋代中后期,经过一番革新,渐渐摆脱骈体的羁绊,起用散体,宋代裁判文书在

经历唐中后期的散文化运动后,一改唐代判词的浮华之风,判词由骈体变为散体,内容也多为实例,既保留了前朝重说理即表达精准的优点,又在实用性方面有了极大的改进。宋代判词在结构上,以“照得”为阐述事实的起点,接着说明理由,最后以“在法”起领,援法而判。这种结构实际上仍是沿用唐代的正三段推理方式,但在表述上显得更加“眉清目秀”。其中王回的判词便属一例。元符中期,王回突破了骈体藩篱,“脱去四六,纯用古文”,即用散体写作判词,其所作判词,从散体写作要求来衡量,并非上品,但从判词的发展来看,具有历史意义。明徐师曾在《文体明辨》中称之为“唯宋儒王回之作,脱去四六,纯用古文,庶乎能起二代之衰”。其实不止王回,后来的实判,多为散判,骈体判只在官场尚有沿用。

宋代以后开始有实判专集传世,《名公书判清明集》便是典型。该书收有判词117篇,均为散体。其中包括朱熹、刘克庄、胡颖等人所写的实判。另外《文体明辨》中也有几则,绝大多数为实判。在判词风格上由唐代的骈体改变为散体。除了保持唐代判词重视分析、说理,文字表达准确、精炼等特点外,由其实判性质决定,重视事实、情理的分析,并在判词中注意具引法律。另外在判词语篇模式上,改变了拟判事实与判词主体内容前后分立布局的结构形式,使案件事实与判词主题内容相互融合,形成了严密完整的判词体式。这种转变增强了制判者行文的主观灵活性,制判者可根据内容的需要,有针对性地遣词造句,不需为形式而凑足文字。议论说理有了更大的空间,判词语言质朴洒脱。

判词由骈判发展为散判,是判词规范化的重要的发展。骈判重用典,追求语言形式之美,缺乏对案件事实与证据的分析认定,从而影响了法律适用的准确性。正如《文体明辨》中所言,骈判“堆垛故事,不切于蔽罪;拈弄辞藻,不归于律格”。散判行文自然,因案情需要运用语言,“修辞立其诚”,言能达意,能够有效地论案说理,语言质朴,易于理解,实用性强,更符合判词的规范属性。

宋代散判的流行,影响了明、清判词的发展趋势。到了明代,制作判词要求以“简当为贵”,即文理清楚、言辞简练,引律恰当,判决公允,冲破了骈四俪六的形式束缚,形成了以散判为主骈散结合的判词体式,但是仍然保留着文学语言的特征,使判词语言风格呈现出一定程度的形象性、情感性。明朝末年李清清的《折狱新语》判词专集便是一个典型代表,所作判词骈散结合,洒脱有致,形式更为灵活,对判词的创作有新的发展和贡献。^①

判词发展到明清时期,文书趋于完善,不仅出现了专集专论,数量和质量也都达到高峰,可以说明清时代是古代判词的成熟时期。明代的判词特点是“兼蓄唐宋、简当为贵”。“兼蓄唐宋”是指兼具唐宋两代判词的优点,既吸收了唐朝文情并茂、推理精到的优点,又包含宋代文字平实、分析深刻的优点。“简当为贵”体现了明朝“法贵

^① 田荔枝:《从〈折狱新语〉看判决书语言风格的变化》,载《语言文字应用》1996年第4期。

简当,使人以晓”的立法思想,这一时期的裁判文书的制作原则突破了唐宋两代文辞华丽的文学特性,使裁判文书正式成为公文语体,奠定了古代裁判文书走向成熟的基础。虽然明代注重“简当为贵”以达世人知晓的目的,但是这种知晓的真正意图是教化的目的,因而在内容上并非完全法律理由的阐释,而夹杂着宗法伦理的宣教。清代判词的程式化程度更高,开卷以“审得”为案件事实之始,判决理由用“照得”开头,判决部分标示“判道”,用“此判”标明判决全文结束。

清人于成龙、张船山、陆稼书、樊增祥等人,都是坚持用散体制判的大手笔,进而确立了散判的主体地位,其流传当代的判词是今人研习借鉴的宝贵资料。除了判词,明清还有诉状专集。

清末,受西方法律思想和法律制度的影响,在继承传统的基础上,借鉴了西方法律文书的制作规格。宣统年间,奕匡、沈家本等编纂的《考试法官必要》,对刑事、民事判决书的格式和写作内容做出了统一规定,但是在当时的司法实务中并未启用。

可以说,到了清代,我国的法律文书发展已比较完备,诸如诉状、笔录等都有相应的规定。

二、近代法律文书的流变

如上文所述,清末宣统年间奕匡、沈家本等编纂的《考试法官必要》,第一次区分刑事与民事判决书,并在格式和写作内容作出了统一规定,在裁判文书的章法上效仿英美国家的法律文书,改以往的正三段论构造为“主文——事实——理由”的倒三段论构造。其中刑事判决书须写明下列项目:①罪犯之姓名、籍贯、年龄、住所、职业;②犯罪之事实;③证明犯罪之理由;④援引法律某条;⑤援引法律之理由。民事判决书则写明:①诉讼人之姓名。籍贯、年龄、住所、职业;②呈诉事项;③证明理由之缘由;④判之理由。

然而,《考试法官必要》中所作的统一规定真正付诸实践,是在民国期间。

法律文书的嬗变使得中华法系裁判文书逐渐解体,裁判文书由注重文学性、情理性变为注重程式化、逻辑性、专业性,从而开启了中国近代法律文书的先河。^①

民国以来,基本上沿用清末变法修律所引进的法律文书格式,同时仍注意吸取日本、德国等的文书格式,按照民事、刑事诉讼法的规定制作各类诉讼文书,其文书格式已与古代的差别极大。但在文书的语体风格方面仍然采用文言,直到新中国成立后才得到根本改变。这一时期的法律文书主要代表作有《最高法院判例汇编》《行政诉讼法判例汇编》《司法院解释最高法院判决汇编》和《法院判例精华》。

新民主主义革命时期,在共产党的领导下,建立了工农民主政权的法律制度和司法制度,设有审判、检察等司法机构,诉讼活动包括侦查、预审、起诉、裁判等各个环

^① 田荔枝:《论中国判词近代转型期的语体特色》,载《文史哲》2012年第6期。

节,并有相应的文书配合。当时的法律文书如国家保卫局对季振同、黄中岳反革命案^①的起诉书,临时最高法院对该案的判决书(第五号),瑞金县(现瑞金市)裁判部对谢步升反革命案件的判决书(第八号)等等,叙事简洁清晰,议论精辟透彻,在当时发挥了重要作用,是法律文书发展史上宝贵的研究资料。

抗日战争时期,基本上沿用国民党法院的法律文书格式。为了适应战争环境和群众的文化水平,文书种类有所减少,采用较为通俗的文言,结构上比较稳固,如刑、民判决书包括下列部分:标题、案号、当事人、案由、主文(结果)、事实、理由、签署等,和当代判决书大体一致。在当时最具代表性的如陕甘宁边区高等法院关于黄克功凶杀案的判决书、布告,关于田某芳离婚案的二审民事判决书,关于侯张某离婚案的二审民事判决书,关于王光胜汉奸案的刑事判决书等。这些文书非常讲究语言的锤炼加工,词汇丰富、句式多变,整散交错、行文灵活,并注意吸收富于生命力的文言词语,可谓雅俗共赏,简约而不干瘪,很值得今人借鉴。

三、现代法律文书的流变

新中国成立以后,中央人民政府司法部于1951年制定了一套《诉讼用纸格式》,借鉴了当时苏联、东欧等社会主义国家的文书格式,但基本上沿用新民主主义革命时期革命根据地的格式。同时废除了文言,改直排为横排。在我国的新民主主义革命和社会主义建设中,法律文书的作用愈加突出,如20世纪50年代对震惊全国的刘青山、张子善一案的审判,便充分发挥了法律文书的特点,从而显示了社会主义法制的威严。

“文革”期间,法律文书遭到严重破坏。自1979年开始,公安部、最高人民法院、最高人民法院均相继重新拟定了本部门急用的文书格式。值得提出的有:

1980年由司法部普通法院司起草、以司法部名义颁发的《诉讼文书格式》共8类64种,为各基层法院以及法律顾问处提供了较为完备的统一格式。1982年最高人民法院民庭、经济庭制定了《民事诉讼文书样式》70种,完善了民事审判文书,有力地促进了《民事诉讼法(试行)》的贯彻执行。最高人民法院为加强审判业务建设,提高法院诉讼文书质量,改进和规范法院诉讼文书的内容要素和格式,在原有诉讼文书的基础上于1992年6月制定下发了《法院诉讼文书样式(试行)》共14类314种,自1993年1月1日试行。这次修订以刑事、民事、行政诉讼法等法律法规和司法解释的有关规定为依据,从审判工作的实际需要出发,总结审判实践经验,参考法学研究的有关成果,力求达到法院诉讼文书进一步规范化、标准化。尤其是具有强制执行力的法院裁决文书,力求内容明确,结构严密,层次分明,文字通顺,语言准确。本次修订以裁判文书样式和案件审理报告样式为重点,对其他文书样式,在合法、需要、规范的前提

^① 1982年,中央组织部对此案给予了复审,经过调查研究,对季振同、黄中岳给以公正的评价,并予以平反。

下,注意简便易行。

1983年最高人民检察院在原有17种格式的基础上制定了《刑事检察文书样式》40种和《直接受理案件文书格式》45种,最高人民检察院于1991年6月又颁布《人民检察院制作刑事检察文书的规定》25条,并修订《刑事检察文书格式(样本)》计46种。2001年9月10日最高人民检察院印发《人民检察院法律文书格式(样本)》,并于2002年1月1日起实行。

1989年公安部拟定的《预审文书格式》,1996年11月14日公安部发布修改和补充的《公安机关刑事法律文书》样本,并与1997年1月1日起施行,公安部于1998年颁布了《公安机关办理刑事案件程序规定》,2002年又对《公安机关刑事法律文书》进行了修订,并于2003年5月1日正式启用《公安机关刑事法律文书格式(2002版)》。

至此,公安、检察、审判等机关都相应出台了各自的具体文书,并形成较严密的制作规范系统,法律文书的格式日趋科学、完善。各类法律文书后续修订情况,将在相应各章节予以介绍。

第三节 法律文书的分类

可从不同角度对法律文书加以分类,其中主要有以下五种划分方法。

(1)依制作主体分类。主要包括公安文书、检察文书、审判文书、狱政文书等。

(2)按文体分类。法律文书作为一种专用公文,其下属文体类别有:报告类文书、起诉类文书、意见书类、决定书类、判决书类、裁定书类、调解书类、通知书类、文告类、命令类、笔录类等。

(3)依案件性质分类。主要有刑事类、民事类(含经济)、行政类法律文书。

(4)依文书形式分类。包括书写式、填充式、笔录式三大类。书写式又称拟制式、叙议式,它虽有固定的结构,但其中又包括各种不能固定的具体内容,制作时必须根据案情或叙述或议论或说明,以体现具体案情。如起诉书、判决书、调解书等均属此类。先拟出文稿再经打印、校订后印发。填充式,比较简单。有印制好的表格供使用,只要依序将空白处填好,即可盖印行文。如法院的逮捕决定书、取保候审决定书等均属此类。笔录式,表现为文书首部只打印出笔录头,其余均为空白横格,使用时,只如实记录有关内容。如讯问笔录、调查笔录、勘验笔录、法庭审理笔录等。

(5)依文书内容繁简程度分类。可分为繁式文书、简式文书两大类。简式文书中包括要素式文书、令状式文书、表格式文书。这种分类主要是伴随司法改革中繁简分流的要求而产生,2015年最高法组织修订裁判文书,2016年颁布实施修订后的法院

民事诉讼文书样式,其中就出现了要素式判决书。

第一种分类方法,其优点是种类清晰,易于掌握,符合案件办理的程序;其不足之处是同类文体的文书有重复现象,如笔录类,公、检、法机关都使用,故本书以第一种分类方法为主,兼及其他分类法。

思考与练习

1. 简述法律文书的特点。
2. 简述法律文书中判词的历史流变。